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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНИХ РОЛЕЙ В ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ  
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Романович Ольга, магістрантка, Косарєва О. І., канд. пед. наук, доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Входження дитини у соціальне середовище здійснюється шляхом засвоєння статевих ролей та культури 
шлюбно-сімейних взаємин. Аналіз стану наукової розробки проблеми гендерної соціалізації особистості в 
психолого-педагогічній літературі свідчить про відсутність науково обґрунтованих поглядів на статево-рольову 
ідентифікацію особистості в онтогенезі. Сучасна психолого-педагогічна наука традиційно розглядає процес 
формування особистості через призму включення її в систему суспільних відносин, взаємодія з іншими людьми та 
групами в процесі спільної діяльності, навчання та виховання. Розуміння механізмів розвитку гендерної ідентичності 
дає можливість орієнтувати навчально-виховний процес на елітарні стосунки та взаємозамінні сімейні ролі, на 
найповнішу самореалізацію особистості в освоєнні будь-яких сфер людської діяльності. Повноцінне статеве 
виховання — важливий складник загального виховного процесу. Воно здійснюється інтегровано в процесі всієї 
життєдіяльності дитини. 

Людина не обирає, ким народитися — чоловіком чи жінкою. Але саме стать — одна з перших категорій, яку 
дитина усвідомлює і яка визначає подальше її життя. Хлопчиків та дівчаток не тільки по-різному вдягають, а й 
ставляться до них по-різному, пропонуючи різні правила поведінки. Тож у виховному процесі має враховуватися 
статева належність дитини з метою оптимізації її діяльності, пов'язаної зі спілкуванням представників різної статі, з 
формуванням статево-рольової позиції. [2, с. 14] 

У дослідженнях проблеми гендерної соціалізації в межах дошкільного віку (І. Кон, В. Каган, Т. Рєпіна, Ш. 
Берн, В. Васютинський, А. Бєлкін, Т. Говорун, О. Кікінежді, В. Кравець та ін.) відзначається, що особлива роль у 
формуванні статевої самосвідомості належить статево-рольовим (гендернорольовим) орієнтаціям. Ці орієнтації 
виступають не тільки механізмом формування уявлень особистості про себе, але і способом фіксації на 
суб’єктивному рівні особистісно значущих для дитини ставлень, які закріплюються у її внутрішньому світі і 
втілюються у цінностях. [1, с. 60]  

Виховання дитини як представника певної статі та формування в неї відповідної статевоналежної 
самосвідомості, здатності усвідомлювати свої статево зумовлені обов’язки, права, можливості і здібності 
розпочинається з першого року життя. На так звану статеву диференціацію (розрізнення) дитини впливають не лише 
її анатомо-фізіологічні особливості, що визначаються статтю, а й соціально-психологічні фактори. Останні діють 
передусім через ті специфічні відтінки, а іноді й суттєві відмінності, що їх вносять дорослі у процес виховання 
дитини, враховуючи її статеву належність. [3, с. 137] 

Актуальність теми. Будь-який процес виховання має свої мету та завдання, передбачає застосування певних 
методів, принципів, засобів та використання різних форм поботи, а також створення педагогічних умов. Не є 
винятком і статеве виховання. Тож і його необхідно розпочинати в дошкільному віці з урахуванням психічних, 
фізичних, вікових та індивідуальних особливостей дитини. 

Метою нашого дослідження є оптимізація уявлень у дітей про мужність, жіночність, сімейні ролі на етичних 
засадах, усвідомлення значущості соціальної ролі протилежної статі, диференціація діяльності та зразок дорослих. 

Для реалізації поставленої мети застосовували такі методи дослідження: спостереження, індивідуальні 
бесіди, рольові ігри та вправи, проективна методика «Намалюй людину», асоціативний експеримент, методика 
«Східці», методика «Маскулінності-фемінності». 

Результати констатувального експерименту свідчать, що у більшості дітей дошкільного віку не сформовані 
уявлення про мирні способи вирішення конфліктів, діти віддзеркалювали традиційні, прийняті в сім’ї авторитарні дії 
батьків у ситуації сімейного конфлікту: загрози, лайка, читання моралі тощо. Порівняно краща обізнаність дівчаток 
про жіночі ролі у сім’ї, ніж хлопчиків про роль чоловіка у повсякденному житті сім’ї, це свідчить про те, що роль 
чоловіка в житті сім’ї, за досвідом дітей, менша, ніж роль жінки. Проведений за результатами спостереження 
сюжетно-рольових ігор та співбесід кількісний і  якісний аналіз уявлень дітей про мужність і жіночність у контексті 
виконання ними сімейних ролей показав, що у більшості дошкільників (65%) ці уявлення нечіткі, бідні, схематичні, 
фрагментарні і здебільшого невірні. Загалом уявлення про гендерні ролі більшої частини дошкільників середній та 
низький рівні сформованості. Разом з тим, уявлення певної частини дітей відображають соціально схвалювані 
еталони мужності та жіночності, продуктивні стереотипи функціонування жіночих та чоловічих гендерних ролей у 
сім’ї та свідчать про високий рівні (35%). 

Отже, результати констатувального експерименту підтвердили необхідність коригуючого впливу на 
формування уявлень про якості мужності і жіночності у змісті сімейних статевих ролей (батька, матері, сина, дочки) 
у структурі статевої свідомості дитини дошкільного віку. Адже у випадку відсутності згуртованості в сім’ї дитина 
буде нездатною до співробітництва у товаристві однолітків. Якщо в сім’ї суворо карають дитину, така дитина буде 
агресивною або заляканою, залежною у взаєминах.      

Застосовувалися такі психолого-педагогічні засоби: організація спрямованого сприйняття дітьми спеціально 
підібраних творів художньої літератури, етичні бесіди, сюжетно-рольові ігри, а також виконання різного роду 
трудових завдань, спільних для хлопчиків і дівчаток. 

Зокрема, в обговоренні казки «Про майстра Іванка» брали активну участь як хлопчики (92%) так і дівчатка 
(87%). На запропоновані запитання «чи правильно зробив Іванко визволивши дівчину з темниці? чому?», «який 
він?», «яка принцеса?», «як би вчинили ви?» та ін. Діти відповідали: «Іванко зробив правильно, бо дівчинці в 
темниці було страшно», «принцеса скучила за своїми сестрами, а Іванко визволив її», «він дуже сміливий і 
розумний», «він сильний, бо визволив дівчинку з темниці», «роботящий тому, що  зробив царю стільчики», 
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«нежадний, бо не взяв три воза золота», «мудрий»; «принцеса сумна, бо вона сама була в темниці», «красива і мила» 
та ін. 

Під час проведення гри  «Хто назве більше ознак», кожна дитина називала ту чи іншу ознаку протилежної 
статі. Слід зазначити, що як і хлопчики так і дівчатка приймали активну участь.  

Хлопчики вказували такі ознаки, характерні для дівчаток: хороша, красива, мила, спокійна, весела, слухняна, 
мудра, велика, любляча, слухняна; дівчатка – хоробрий, мужній, вихований, високий, розумний, сильний, веселий, 
спокійний, милий, чемний, добрий, хороший та гарний. 

Дана гра показала, що риси майже не відрізняються, оскільки моральні якості характерні як дівчаткам так і 
хлопчикам.  

Отже, після формувального експерименту дошкільники зрозуміли, що хоча і відрізняються фізіологічно 
дівчатка від хлопчиків чи навпаки, однак риси, які допомагають їм у взаєминах – спільні. 

На констатувальному етапі експерименту рівень сформованості про мужність і жіночність високий рівень 
показали 35% дітей; середній - 35%; низький - 30%. 

На контрольному етапі спостерігаємо динаміку обізнаності дошкільників: високий рівень  - 40%; середній - 
45%; низький - 15% (див. таблиця 2.3). Бачимо позитивні зміни у сформованості уявлень дітей про мужність і 
жіночність. Зокрема, на контрольному етапі зменшилась вдвічі (15%) кількість дітей, які ми  віднесли до низького 
рівня. 

На основі отриманих на етапі констатувального експерименту даних про наслідки впливу сім’ї та однолітків 
на зміст уявлень щодо мужності / жіночості у контексті виконання сімейних ролей нами були визначені цілі та зміст 
подальшого формувального експерименту. Так, ми вважали, що подоланню роз’єднаності однолітків дошкільного 
віку різної статі в групі дитячого закладу сприятиме оптимізація формування у дитини адекватних уявлень про 
мужність і жіночність, сімейні ролі на етичних засадах усвідомленості значущості соціальної ролі протилежної статі.  

Висновки. Дитина, засвоюючи схему власної статі, інтеріоризує ті поведінкові зразки, схеми, сценарії, що є 
найпоширенішими в її середовищі, що виявляються у взаємодії з нею іншими індивідама і поступово стають 
характеристиками її психологічної статі, впливають на когнітивну, афективну і регулятивну сфери її особистості. 
Виражені риси тієї чи іншої статі формуються під впливом як середовища, так і цілеспрямованого виховання. Деякі 
вчені радять виховувати хлопчиків тільки маскулінні, а в дівчаток – лише фемінні риси характеру. Інші вважають, 
що не слід стримувати розвиток тих позитивних якостей, які традиційно вважаються притаманними протилежній 
статі. Так, нерозумно було б дівчинку, здатну до організаторської діяльності, до прийняття вольових рішень, 
відволікати від обов’язків, що потребують саме цих рис, і орієнтувати лише на те, що вимагає чутливості, м’якості 
тощо. Ми  вважаємо, що краще надати дитині можливість залишатися самою собою, сприяючи умовам, за яких 
неодмінно проявлялись і розвивались би суто позитивні риси особистості. 

Педагогічними умовами формування гендерних ролей є: оптимізація уявлень у дітей про мужність, 
жіночність, сімейні ролі на етичних засадах, усвідомлення значущості соціальної ролі протилежної статі, 
диференціація діяльності та зразок дорослих. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у створенні системи роботи зі статевого виховання дітей 
старшого дошкільного віку. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ НАМІРІВ В УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ  
В ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ НА ОСНОВІ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДУ 

Руль Анна, магістрантка, Янцур М. С., канд.пед. наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У часи розбудови державності України надзвичайно важливе значення має підготовка підростаючого 
покоління до трудового життя. Одним з напрямків вирішення цього питання є профорієнтаційна робота в 
загальноосвітніх школах, у процесі якої потрібно створити ефективні дієві системи підготовки учнів до 
професійного самовизначення в сучасних умовах. Сьогодення вказує на те, що професійна орієнтація повинна  
здійснюватись  згідно    образу, який складається з двох взаємопов'язаних сторін: прийняття учнями рішення про 
свій професійний вибір та вплив на мотиваційну сферу учня з метою формування професійних намірів відповідно до 
суспільних потреб [1], що в подальшому може стати свідомим вибором професії.  

Психолого-педагогічна функція профорієнтації – це формування професійних намірів у відповідності з 
інтересами і потребами конкретного регіону в кадрах. Сутність самого поняття "професійний намір" розкрито у 
роботах таких дослідників, як Т. Буянова, А. Гороль, М. Захаров, Н. Канторович, Н. Морозова, Н. Остапенко, О. 
Шавір та інші. Подальший розгляд цього поняття дав змогу обґрунтувати зміст «професійного наміру особистості" й 
визначити його як змістовно-синтетичне і динамічне утворення особистості, яке визначає довільний, усвідомлений 
вольовий акт планування майбутньої діяльності з оволодіння визначеною професією. Структурні компоненти цього 
утворення формуються і розвиваються взаємозумовлено під впливом сукупності педагогічних умов у процесі 
відповідним чином організованої навчально-практичній діяльності, зміст якої має профорієнтаційну спрямованість і 
забезпечує старшокласникам достатній рівень професійного самовизначення. Формування професійних намірів 
відбувається в процесі пізнавальної активності особистості з набуття системи знань і вмінь, що визначають 
професійні бажання до сфери майбутньої трудової діяльності, відповідно до її потреб, інтересів, нахилів і мотивів. 
Професійні наміри виявляються у готовності старшокласника скласти обгрунтований професійний план та 
реалізувати його у майбутньому. 
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